

中央研究院「國內院士季會第31次會議」紀錄

時間：民國99年1月26日上午9時30分

地點：本院學術活動中心2樓第一會議室

出席：翁啟惠 李遠哲 徐遐生 張俊彥 吳茂昆 劉兆漢
彭旭明 李太楓 李羅權 黃 鏑 李德財 陳力俊
張傳炯 方懷時 彭明聰 蔡作雍 吳成文 賴明詔
周昌弘 林榮耀 何英剛 陳建仁 林秋榮 王惠鈞
廖運範 陳垣崇 張文昌 姚孟肇 楊泮池 于宗先
曾志朗 劉翠溶 胡勝正 王汎森 李壬癸

請假：林聖賢 劉太平 施 敏 林長壽 陳建德 劉炯朗
林明璋 朱國瑞 劉國平 賀曾樸 伊 林 李遠鵬
郭宗德 宋瑞樓 彭汪嘉康 羅銅壁 陳長謙 陳定信
廖一久 伍焜玉 王光燦 李文雄 沈哲鯤 吳妍華
賀端華 陳培哲 林仁混 陳奇祿 李亦園 宋文薰
陶晉生 杜正勝 張玉法 王業鍵 麥朝成 林毓生
朱敬一 楊國樞 曹永和 胡 佛 蕭啟慶 龔煌城
管中閔 勞思光 陳永發 黃一農 黃進興 張廣達

列席：游本中 李克昭 王玉麟 張亞中 陳銘憲 黃煥中
施明哲 黃樹民 彭信坤 單德興 章英華 葉義雄
李定國 孫以瀚 羅紀琮 陳水田 梁啟銘 林淑端
吳家興 徐讚昇

請假：陶雨臺 江博明 劉紹臣 謝道時 蔡明道 陳仲瑄
孫 震 黃克武 蕭新煌 鍾彩鈞 許雪姬 孫天心
吳玉山 湯德宗 傅祖壇 瞿宛文 林世杰 陳紹元
蕭傳鐙

主席：翁啟惠院長 李壬癸院士

記錄：李育慈

壹、名譽院士 Leo Esaki 發表專題演講：“In Half a Century of Research What Did I Learn?” (略)

貳、意見交流(翁啟惠院長主持)：

一、Leo Esaki 博士介紹筑波市(Tsukuba)：

筑波市是日本政府力求科技發展所建造的城市，許多政府機關和高等研究機構皆設於此。由於筑波市被定位為科技城，故不若京都般富有文化氣息。筑波大學於 1973 年設立，1992 年 Leo Esaki 博士出任該校校長，1999 年起擔任日本財團法人茨城縣科學技術振興財團理事長(Chairman, the S&T Promotion Foundation of Ibaraki, Tsukuba)。

二、就亞洲國家和美國之教育制度交換意見：

科學研究需要不斷有新血加入，各國研究者之間的交流亦至關重要。目前亞裔科學家在美國、德國、西班牙等國皆相當活躍，也為科學研究注入許多活力，但亞洲人雖然工作勤奮、較有耐力，有時卻缺乏創意。亞洲教育制度過度強調知識導向，缺乏創意導向的學習；美國教育制度原本在創造力的培養上較具優勢，但隨著小布希總統提倡「全民教育」(leave no child behind)，其教育制度也步上亞洲國家後塵，轉而強調知識導向和考試，無益於培養創造力。

參、討論第 29 次院士會議議題(李壬癸院士主持)：

前次國內院士季會第 30 次會議中決議通過三項議題：(一)公教研分軌之體制改革與《科學技術基本法施行細則》之制訂；(二)新興傳染病之因應策略；(三)國土規劃。為落實本院院士「籌議國家學術研究方針」職責並將作業制度化，本院將就此三大議題，由院長遴聘院士及國內外相關領域之專家學者組成研議小組，於 4 月 19 日之國內院士季會第 32 次會議提出進度報告，經進一步研議後，提院士會議討論，最後發表總結報告，向政府提出建言。

中午 12 時散會